

医学教育网护士执业资格：《答疑周刊》2024年第14期

问题索引：

1. 【问题】常见洋地黄药物及其中毒症状。
2. 【问题】完全流产和稽留流产怎么鉴别？
3. 【问题】化疗药物用药中、用药后都要测量体重吗？

具体解答：

1. 【问题】常见洋地黄药物及其中毒症状。

【解答】常用洋地黄制剂包括：地高辛为口服制剂。毛花苷C为静脉注射制剂。

洋地黄类药物毒性反应：药物的治疗剂量和中毒剂量接近，易发生中毒。易导致洋地黄中毒的情况主要包括：肾功能不全、低血钾、严重缺氧、急性心肌梗死、急性心肌炎引起的心肌损害、年老等情况。

常见毒性反应包括：

胃肠道表现：食欲下降、恶心、呕吐等。

神经系统表现：视力模糊、黄视绿视、头晕、头痛等。

心血管系统表现：是较严重的毒性反应，常出现各种心律失常，室早二联律最为常见，常有室上性心动过速伴房室传导阻滞、房室传导阻滞、窦性心动过缓等。长期心房颤动病人使用洋地黄后心律变得规则，心电图ST段出现鱼钩样改变，应注意有发生洋地黄中毒的危险。

2. 【问题】完全流产和稽留流产怎么鉴别？

【解答】（1）完全流产：妊娠产物已完全排出，阴道出血逐渐停止，腹痛逐渐消失。宫口关闭，子宫接近正常大小或略大。[医学/教育网]

（2）稽留流产：又称过期流产，指胚胎或胎儿已死亡，滞留宫腔内未能及时自然排出。

3. 【问题】化疗药物用药中、用药后都要测量体重吗？

【解答】化疗药物用药量大多是按体重计算的，故应准确测量体重，以使用

最佳药量。测量方法：首先应校准磅秤，宜在清晨患者空腹，排空大、小便后，只穿贴身衣裤不穿鞋，由护士测量必要时两人核对。化疗用药后由于患者食欲不振、恶心、呕吐，体重会下降，故体重测量应在用药前进行，化疗过程中，宜定期测量，必要时调整药物用量。所以需要在用药前、后各测1次。

